



穆铭



穆铭和沙特快餐巨头

起 “是时候该去看看我梦中的那片神奇的土地了”穆铭看着地图上的阿拉伯半岛暗下决心。

作为一名传统的回族青年，穆铭从小就对阿拉伯世界心生向往，所以从小学至大学，学习成绩一直优异，他为实现自己的梦想默默努力着。

机会总是留给有准备的人，1996年大学毕业已经6年之久的穆铭依然没有放弃学习阿拉伯语，在得知沙特开始招收中国留学生的时候，他仿佛看到梦想在像自己招手，毅然决然地踏入那片未知但向往已久的神秘国度。

“虽然学校的国际化程度非常高，但在校门之外，是真真切切的阿拉伯世界。在沙特的中国留学生看来，校内外是完全不同的‘两个世界’。”如今的穆铭回忆起初到沙特留学的日子不禁如此感慨。

在沙特的求学经历，让中国留学生们认识了不一样的阿拉伯世界。穆铭对记者表示，“以前，我以为阿拉伯世界是比较传统、保守和排外的；但我在沙特所接触到很多人，他们普遍开放、包容、友好。尊重不同的民族和文化。由于师生来自世界各地，没有哪个群体是大多

承 在任职阿语教师的过程中，他对中东国家的了解进一步增加，对中东人民的感情也越发深厚。2004年的一天，穆铭接到了中国驻沙特大使馆的电话，电话的主要内容是这样的，阿曼苏丹国的一名皇室成员身患怪疾，西医束手无策，病人便想寻求中医来试试。但是由于医疗体制的问题，中医还不能够在该地区活动合法行医。所以中国驻沙特大使馆在得知此事后便向穆铭咨询能否安排病患到中国就医。

穆铭深知中医博大精深，此次一旦为阿曼贵宾治疗成功将有可能一举打开中东国家对中医封锁的大门。于是，利用工作之余，穆铭尽力

转

2013年9月和10月，习近平总书记分别提出建设“新丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的战略构想。

“一带一路”(One Belt And One Road,简称OBAOR;或One Belt One Road,简称OBOR;或 Belt And Road简称BAR)是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称。“一带一路”不是一个实体和机制，而是合作发展的理念和倡议，是依靠中国与有关国家既有的双多边机制，借助既有的、行之有效的区域合作平台，旨在借用古代“丝绸之路”的历史符号，高举和平发展的旗帜，主动地发展与沿线国家的经济合作伙伴关系，共同打造政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、命运共同体和责任共同体。

“一带一路”计划是中华民族伟大复兴之路的重大战略构想，同时也是中国社会不断全面发展的新动力引擎、全民参与能够分享成果的巨大红利。成立促进会，就是为了响应这一伟大的国家战略，充分发挥民间组织作为第二轨道外交的积极作用，灵活、机智地开展经济、贸易、文化、教育、旅游等活动，在践行国家战略的进程中进行有力补充，共襄盛举，合作共赢。穆铭如是说。

如何集我们天津之优势，联动“一带一路”国家战略？众所周知，“丝绸之路经济带”的北线起于北京，而天津是京津冀一体化的核心城市，是国家中心城市、北方经济中心、北方国际航运中心、国际物流中心，国际港口和生态城市、国际航运融资中心。它向北可以通过俄罗斯到北欧，向西经西安、乌鲁木齐、中亚、匈牙利到巴黎，向南经广州、泉州、北海等南方沿海城市，到东南亚、南亚、西亚、北非、地中海国家。天津同时又是夏季达沃斯论坛常驻举办城市。促进会可以集天津这些特有的优势，把天津传统的运河文化、食品文化、体育文化以及现代的工业文化推荐出去，尤其是改革开放三十年的成果。比如我们现存很多富余生产力，促进会将关注东盟、西亚、北非等地区，对这些地区的风土人情、国家状况进行研究、考察，积极推进多边合作，为多边创造机会，把我们的富余生产力转移出去，提升经济总量以及塑造国家的国际影响力，同时也可以把他们的优质产品引进来，提升我们的生产力水平和改善我们的生活品质。

一桥飞架东西，天堑变通途

文怀成



穆铭同沙特亲王



穆铭同马来西亚华人领袖马琪先生



穆铭和沙特总商会会长



穆铭同约旦大使



穆铭接受土耳其电视台采访

数——包括沙特人自己，因此，学校基本上可以称得上是一个‘世界村’。大家相互都能理解尊重对方的文化背景与习惯。生活在这种多元化的环境中，让穆铭渐渐感受到，原来人的共性远大于差异。每每回忆起那段留学时光，穆铭觉得那应该算是自己人生的一笔财富吧。

渐渐地两年过去了，由于他是第一批留学沙特的中国留学生，当地的中国大使馆对这些年轻人十分照顾，常常提供一些有偿的翻译工作给他们。穆铭回忆说，“在当时的沙特由于中国人不多，许多中国商人遇到语言难题，纷纷向大使馆求助，大使馆工作繁忙，只能把这些翻译工作交给我们这样的留学生啦。”同时，穆铭也为一些想要了解中国的沙特人打开了一扇新的大门。他开始教一些当地人中文，让他们了解有五千年文明历史的东方古国正在经历怎样的变迁，这也为两国人民的了解和交流架起了一道桥梁。“尽管工作微不足道，但也算是我为中沙两国民间外交做出了自己的贡献吧”，穆铭在回忆那段经历时这样说。也正是由于这样的经历，穆铭与中国驻沙特大使馆建立了良好的关系，也通过这种业务往来认识了许多沙特当地的商贾乃至皇室。

这一晃便是七年。2003年归国后的穆铭由于头顶中国第一批沙特留学生的光环，从而成为炙手可热的人物，许多大型国企、外资企业纷纷向他抛出了橄榄枝，不惜高薪邀请他任职。但是从小怀揣教书育人理想的穆铭，心里早就埋下了当阿语教师的种子。正在这时，他得知天津外国语学院2002年成立阿语系后一直面临师资严重不足的问题，所以当天津外院的领导找到他的时候，作为一个在阿拉伯国家留学7年的中国人、天津人，他欣然接受了这个邀请，开始了阿语教师的工作。



穆铭和阿曼卫戍司令

为此事东奔西走。功夫不负有心人，在经过与数家中医院的交涉后，穆铭最终确定把病患放到天津中医药大学第一附属医院。凭借着一附属医生们高超的医术，经过三个月循序渐进的治疗，该病人很快得到了康复。阿曼皇室对于穆铭为他们的病患奔波劳碌大为感动，也对中医留下了深刻的印象。穆铭功不可没。

“还记得那个阿曼病人出院时握着我的手说”，穆铭这样回忆，“中医实在是太神奇了，为什么我们的国家没有这样的医术，你能不能帮助我们的国家引进中医。”这句话深深的打动了穆铭，如果自己有能力帮助阿拉伯人民驱除病魔重获健康，会不会是一件更有价值的事情。就这样，穆铭默默的做了人生中第二次重大决定。。。

2004年7月，穆铭促成沙特皇室保健局医生KHALID来华进修，学习中医；2004年9月成功为天津科技大学招收首批阿曼留学生；2009年1月，天津中医药大学第一附属医院帮助阿曼苏丹国皇室成立中医诊所，它同时也是中东地区的第一个中医皇家级诊所，为中医在阿拉伯国家的宣传与推广起到了关键的作用。2009年7月完成阿曼医生来天津中医药大学进行进修的定期项目。凭借这些傲人的成绩先后两次获得阿曼驻华大使馆两任大使的嘉奖。

凭借早年留学沙特的经历及任教高校经历，穆铭深入且多元了解海湾国家，以民间方式积极促进中阿两个民族之间的交往，在他的努力下，天津和阿拉伯国家医疗交往逐渐加深。而此时的穆铭已经开始把目光投向了更深更高广的合作领域。

应陕西省政府的邀请，2012年4月穆铭成功组织阿拉伯国家部分使节和外交人员，以及商人、投资人等赴西安参加西洽会，得到时任副省长姜继伟的亲切接见。

2013年成功完成了中阿双边职业教育的互访对接工作，穆铭为天津市教育委员会及海河教育园区和阿曼劳工部职业标准与课程发展司、技术教育司与职业培训司建设了合作渠道，双方成功进行了互访。

2013年穆铭成功为第七届中国·天津(环渤海)国际食品交易会引进阿曼国家馆，由阿曼商工部携2家农业协会及若干企业参展，并邀请了国内知名清真企业近20家参展，成功组建“清真馆”，完善了国际展会的多元化特色，会中成功组织“和群清真产业沙龙”，与会专家学者齐聚近百人。

2013年起，穆铭积极致力于整合国内外金融资源，为伊斯兰金融在中国落地开展前期工作，并与天津南开大学就伊斯兰金融产品的培训展开合作探讨。

2014年11月穆铭协助天津市商务委员会，就中国东盟食品行业合作(天津)经贸洽谈会项目进行同马来西亚方面的联络工作，完成了马来西亚巴莱克资本控股公司同天津市科技大学食品工程与生物技术学院合作签约。

时至今日，穆铭通过与海湾国家高层以及民间的种种合作，实现国家走出去战略，致力于促进中国与阿拉伯国家之间的文化、教育、经贸、医疗等方面的交流，取得了前所未有的成绩。而此时的他仿佛在为自己的第三次华丽转身做着准备。

“‘一带一路’将贯通中国同中亚、西亚、东南亚、南亚、北非、东欧、北欧等区域和国家，沿线多是新兴经济体和发展中国家，‘一带一路’的构建肯定会创造更多的商机，市场将会扩大，机会也将更多。”马来西亚巴莱克资本投资控股有限公司董事长Marlina Wong表示，“通过国家之间多边合作，营造良好的国际经贸环境，而穆铭作为多年来民间沟通中国和中东国家的‘使者’，确实做了很多的工作，他让更多的中国企业‘走出去’，也为我们马来西亚的投资者提供了很多的机会。”

此时穆铭把话题引向了金融领域。在20世纪末，伊斯兰金融还是一个相对小型的市场，但在21世纪取得了成倍的增长，2004年至2012年期间的复合年增长率达40.3%，资产达到1.3万亿美元，仅比全球金融系统低一个百分点。目前，全球有600多家伊斯兰金融机构，分布在75个国家。在全世界16亿穆斯林当中，目前只有12%的人使用伊斯兰金融。

尽管如此，全球伊斯兰金融服务业规模的和地理覆盖范围不断扩大，所覆盖的司法管辖区和机构持续增加。伊斯兰资本市场，即伊斯兰债券或伊斯兰基金和指数继续跑赢全球大多数其他资产类别，2004年至2011年期间的年复合增长率达44.0%。此外，后危机时代的伊斯兰股票指数已经跑赢传统股票指数。伊斯兰保险仍然是一个新兴行业，但预计将随着伊斯兰国家的市场需求不断增长而日益扩大，因为这些国家拥有近四分之一的世界人口，GDP达5.8万亿美元，占全球GDP的8.4%。

众所周知，2008年国际金融危机爆发，在国际金融业遭受巨大重创、全球金融市场处在动荡条件下，伊斯兰金融稳定发展的突出表现让世界看到了伊斯兰金融的韧性和抗冲击性，这也让他大受启发。伊斯兰金融的宗旨是直接服务企业，尤其是小微企业，并为社会创造共同价值。穆铭总结道，“归纳伊斯兰金融所具有的宗教性、真实性及安全性的特点，比较分析伊斯兰金融与西方金融的差异性，结合以美国为代表的全球金融危机产生的根源，得出道德风险、虚拟经济及金融投机活动是造成以美国为代表的西方金融的危机性、风险性不同于伊斯兰金融的稳定性、安全性的最根本的原因的基本结论。”他要为现今中国的金融改革提供一个创新的项目。因此，为了实现能够提高社会效益、可持续发展和稳定性的社会效益投资目标，除了伊斯兰教法理事会确保遵守伊斯兰教教义的监督职责之外，伊斯兰金融还需要有更有效的治理形式。

正是基于这些理念，穆铭决定将伊斯兰金融引入中国经济市场，以宁夏、甘肃、陕西等回族聚集区为起点，以“一带一路”的战略架构为依托，努力实现伊斯兰金融的泛中国化，提升两国经济的交流与合作，同时也为中国经济的发展寻求新的增长点。

看着穆铭所完成这一张张的成绩单，笔者不禁感慨，究竟是这个时代成就了穆铭这样的人，还是穆铭这样的人推动了这个时代潮流的发展。作为一代回族的代表，穆铭不仅身怀报国理想，同时还不忘社会责任，他先后为汶川、舟曲等灾区捐款，多次为中国社会福利基金会下少数民族教育项目捐款。笔者陷入沉思，“勿忘初心，方得心安”。穆铭，为了那个孩时的梦想，他在坚定的行走……